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Θέμα Α – ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9

Α. Να απαντηθούν οι παρακάτω ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής:

i. Στο τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές α, β, γ, αν ισχύει α2 + β2 = 2γ2, τότε τι από τα παρακάτω αληθεύει;

α. ΑΒΓ ισοσκελές
   β. ΑΒΓ ισόπλευρο
γ. 
[image: image49.bmp]< 90ο
δ. ΑΒΓ ορθογώνιο.

ii. Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ α =
[image: image2.wmf]5

+
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-
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,β =
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+
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-
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και 

γ =
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+
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 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf]5

  η 
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Α

είναι:

α. αμβλεία

β. ορθή
γ. οξεία
δ. ΑΒΓ δεν είναι τρίγωνο.

iii. Σε τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ < ΑΓ) το 20 Θεώρημα Διαμέσων διατυπώνεται:

α. ΑΓ2 – ΑΒ2 = 2ΑΔ . ΒΓ

β. ΑΓ . ΑΒ = 2ΒΓ . ΔΜ

γ. ΑΓ2 – ΑΒ2 = ΒΜ2 – ΔΜ2
δ. ΑΓ2 – ΑΒ2 = 2ΒΓ . ΔΜ.

iv. Σε ένα τρίγωνο το άθροισμα των τετραγώνων δύο πλευρών είναι ίσο με το τετραπλάσιο του τετραγώνου της περιεχόμενης διαμέσου, τότε το τρίγωνο είναι:

α. Ισόπλευρο


β. Ισοσκελές

γ. Ορθογώνιο


δ. Ορθογώνιο – Ισοσκελές
ε. Αμβλυγώνιο. 
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v.  Στο διπλανό κύκλο Γ, Δ τα μέσα των ακτίνων ΟΑ και ΟΒ αντίστοιχα και ΕΔ(ΑΒ. Η σειρά των τμημάτων ΘΓ, ΓΕ, ΟΗ και ΔΖ κατά σειρά μεγέθους από το μικρότερο στο μεγαλύτερο είναι:

α. ΕΓ, ΟΗ, ΓΘ, ΔΖ


β. ΟΗ, ΓΕ, ΔΖ, ΓΘ

γ. ΔΖ, ΓΘ, ΓΕ,ΟΗ


δ. ΓΕ, ΟΗ, ΔΖ, ΓΘ.
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vi.  Αν το ΑΒΓΔ τετράπλευρο του διπλανού σχήματος είναι εγγράψιμο τότε:

α. ΖΑ . ΑΔ = ΖΒ . ΒΓ 
β. ΑΕ . ΑΓ = ΒΕ . ΕΔ
    γ. ΑΔ . ΒΓ = ΑΒ . ΔΓ
δ. ΓΖ . ΒΖ = ΔΖ . ΑΖ

ε. ΑΓ . ΒΔ = ΒΖ . ΖΑ. 

Β. Να απαντηθούν οι παρακάτω ερωτήσεις:
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i.  Στο σχήμα έχουμε ΑΒ = 3, ΒΓ = 7, ΕΔ = 1, ΕΗ = 3,ΗΔ = 2, ΒΕ= 4, ΑΕ = x, ΖΓ = ψ και ΓΔ = η. Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της πρώτης στήλης με τα αντίστοιχα της δεύτερης.

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	α) x
	1) 5

	β) ψ
	2) 12

	γ) η
	3) 9

	
	4) ΒΕ . 
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	5) ΒΖ . 
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ii.  Στο διπλανό τρίγωνο ΑΒΓ, ΑΒ = 5cm, ΑΓ = 7cm, ΒΓ = 6cm, ΑΔ το ύψος, ΑΜ η διάμεσος και ΑΕ η διχοτόμος. Να κυκλώσετε το γράμμα της αντίστοιχης σωστής απάντησης:

α. Το μήκος της ΑΜ είναι: 

i. 
[image: image18.wmf]38



ii. 6

iii. 2
[image: image19.wmf]7


iv. 4.

β. Το ΔΜ είναι: i. 4
ii. 3,5
       iii. 3
iv. 2,5

v. 2.

γ. Το ΒΔ είναι: i. 0,5
ii. 1
        iii. 1,5
      iv. 2
v. 2,5.

δ. Ο λόγος 
[image: image20.wmf]ΑΓ
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ισούται με:


i. 
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ii. 
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iii. 
[image: image23.wmf]ΜΓ
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iv. 
[image: image24.wmf]ΕΓ
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v. 
[image: image25.wmf]ΒΓ
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.

ε. Να γράψετε σε μια σειρά από το μικρότερο στο μεγαλύτερο τα ΒΔ, ΑΔ, ΔΕ,ΕΜ.

στ. Να υπολογίσετε το μήκος της διχοτόμου ΑΕ.

Γ. Να λυθούν οι παρακάτω ασκήσεις πλήρους ανάπτυξης.

α. Κυρτό τετράπλευρο ΑΒΓΔ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο. Οι ευθείες ΑΒ και ΓΔ τέμνονται στο Ρ και είναι ΡΑ = ΡΔ = 9, ΡΒ = 11:

i. Να υπολογισθούν τα μήκη των πλευρών ΑΒ και ΓΔ.

ii. Να υπολογισθεί το μήκος της εφαπτομένης ΡΚ του κύκλου.

β . Θεωρούμε τρίγωνο ΑΒΓ του οποίου οι πλευρές συνδέονται με τη σχέση:

2ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΓΑ2. Έστω Κ, Λ, Μ τα μέσα των ΒΓ, ΓΑ, ΑΒ αντίστοιχα:

i. Να δείξετε ότι: 2ΑΚ2 = ΒΛ2 + ΓΜ2.

ii. Να υπολογίσετε τα ΑΚ, ΒΛ, ΓΜ συναρτήσει των πλευρών του ΑΒΓ.

γ. Σε τυχαίο σημείο Δ της υποτείνουσας ΒΓ ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ φέρνουμε ευθεία κάθετη σε αυτήν που τέμνει την ΑΓ στο Ε και την ΑΓ στο Ζ. Να δείξετε ότι:

ΒΑ . ΒΖ + ΓΕ . ΓΑ = ΒΓ2.

Δ. Σε τρία περιφερειακά σημεία ενός κυκλικού δάσους βρίσκονται ο Αντώνης (Α), ο Βασίλης (Β) και ο Γιάννης (Γ) με αποστάσεις ΑΒ = 2km, ΑΓ = 4km και ΒΓ = 5km. Ένας τέταρτος φίλος ο Δημήτρης (Δ) βρίσκεται στη διαδρομή μεταξύ του Βασίλη και του Γιάννη και σε τέτοια θέση ώστε η απόστασή του από τον Αντώνη να είναι ελάχιστη. Αν ένα μαγαζάκι (Μ) βρίσκεται στο μέσο της απόστασης του Βασίλη και Γιάννη, να υπολογιστούν:

i. Η απόσταση του Αντώνη και του Δημήτρη από το μαγαζάκι.

ii. Αν στην προέκταση της ΑΜ και περιφερειακά του δάσους βρίσκεται μία τράπεζα

(Τ), να υπολογίσετε την απόστασή της από το μαγαζάκι.

Θέμα Β – ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10

Α. Να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα πολλαπλής επιλογής.

α. Έστω ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ με ύψος υ και τετράγωνο ΕΖΗΘ πλευράς υ. 

Τότε το εμβαδόν ΕΕΖΗΘ θα είναι: 

i. = ΕΑΒΓ

ii. < ΕΑΒΓ
iii. > ΕΑΒΓ
iv. = 
[image: image26.wmf]4

3

ΕΑΒΓ
          v. = 
[image: image27.wmf]3
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ΕΑΒΓ.

β. Έστω τρίγωνο ΑΒΓ, Δ σημείο της προέκτασης της ΑΒ έτσι ώστε  ΒΔ = 
[image: image28.wmf]3

1

ΑΒ και Ε σημείο της ΑΓ έτσι ώστε ΓΕ = 
[image: image29.wmf]3

1

ΓΑ. Η ΔΕ τέμνει την ΒΓ στο Ζ. Τότε:

i. ΕΒΔΕ = ΕΑΒΕ
 ii. ΕΒΔΖ = ΕΕΖΓ
 iii. ΕΒΔΖ = ΕΒΖΕ
  iv. ΕΓΕΖ = ΕΒΕΖ 
  v. ΕΓΕΖ = 
[image: image30.wmf]3

1

ΕΑΒΓ.

γ. Στο τραπέζιο ΑΒΓΔ με ΑΒ // ΓΔ και διάμεσο ΚΛ φέρνουμε τη διαγώνιο ΒΔ η οποία τέμνει την ΚΛ στο Ζ. Τότε το ΕΚΔΖ + ΕΒΖΛ = :

i. 
[image: image31.wmf]2

1

ΕΑΒΓΔ
ii.
[image: image32.wmf]3

1

ΕΑΒΓΔ
iii.
[image: image33.wmf]4

1

ΕΑΒΓΔ
iv.
[image: image34.wmf]5

1

ΕΑΒΓΔ
v. 
[image: image35.wmf]6

1

ΕΑΒΓΔ
δ. Σε τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image36.wmf]Ù

Β

< 90ο, 
[image: image37.wmf]Ù

Γ

< 90ο) το ύψος ΑΔ το χωρίζει σε δύο ορθογώνια τρίγωνα, με λόγο εμβαδών ίσο με τον λόγο των υποτεινουσών τους. Τότε:

i. ΑΒΓ ισοσκελές
ii. ΑΒΓ ισόπλευρο 
  iii. ΑΒΓ οποιοδήποτε τρίγωνο.


iv. ΑΒΓ ορθογώνιο με υποτείνουσα τη ΒΓ
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 Β. Να λυθούν οι παρακάτω ασκήσεις πλήρους ανάπτυξης.

α. Έστω τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ // ΓΔ και ΑΒ < ΔΓ). Οι διαγώνιες ΑΓ και ΒΔ τέμνονται στο Ε και τέμνουν την ΚΛ (Κ μέσο ΑΔ, Λ μέσο ΒΓ) στα μέσα Ν της ΑΓ και Μ της ΒΔ αντίστοιχα. Να δείξετε ότι: ΕΑΕΜΚ = ΕΒΕΝΛ.

β. Σε τρίγωνο ΟΔΓ έχουμε: ΟΑ = 6, ΑΔ = 2, ΟΒ = 4, ΒΓ = 8 και 
[image: image39.wmf]Ù

Ο

= 30ο. Να υπολογισθούν τα: ΕΑΟΒ, ΕΟΑΓ, ΕΟΒΔ και ΕΟΓΔ.
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 Γ. Μέσα από τετραγωνικό οικόπεδο πλευράς 40m πέρασε δρόμος εφαπτομενικά από μια διαγώνιο όπως φαίνεται από το σχήμα. Υπολογίστε το πλάτος του δρόμου αν είναι γνωστό ότι το οικόπεδο έχασε 18% από την επιφάνειά του. 

Θέμα Γ – ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11

Α. Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.

α. Το κανονικό πολύγωνο που η εξωτερική του γωνία είναι ορθή είναι:

i. Ισόπλευρο τρίγωνο

ii. Τετράγωνο

iii. Κανονικό 5-γωνο

iv. Κανονικό 10-γωνο.

β. Η γωνία κανονικού 10-γώνου είναι:

i. 30ο

ii. 45ο

iii. 120ο
iv. 144ο
v. 150ο.

γ. Όμοια είναι δύο κανονικά πολύγωνα μόνο όταν:

i. είναι εγγεγραμμένα στον ίδιο κύκλο.

ii. το ένα έχει διπλάσιο αριθμό πλευρών από το άλλο.

iii. έχουν περιττό πλήθος πλευρών

iv. έχουν άρτιο αριθμό πλευρών.
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 δ. Στον διπλανό κύκλο (Ο, ΟΑ), ΑΒ η διάμετρός του και Α
[image: image42.wmf]Ù

Ο

Γ = 60ο. Το εμβαδόν  του κυκλικού τμήματος ΒΓ σε σχέση με το εμβαδόν του κυκλικού τομέα ΑΟΓ είναι:

i. ίσο

ii. μεγαλύτερο 
iii. μικρότερο

iv. ίσο με τα 
[image: image43.wmf]4

5

 αυτού 

v. ίσο με τα 
[image: image44.wmf]5

4

 αυτού.
Β. Να συμπληρωθούν οι παρακάτω πίνακες:

	ν: πλήθος πλευρών πολυγώνου
	αν: απόστημα κανονικού πολυγώνου
	λν: πλευρά κανονικού πολυγώνου
	εν: εμβαδόν κανονικού πολυγώνου

	ν = 3
	5cm
	
	

	ν = 4
	
	
	144cm2

	ν = 5
	
	10cm
	


	Ακτίνα R κύκλου
	Μήκος L κύκλου
	Εμβαδόν Ε κύκλου

	
	30π
	

	
	30πα
	

	2α
[image: image45.wmf]3


	
	

	
	
	15πα2

	
	
	7π
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Γ. Να λυθούν οι παρακάτω ασκήσεις πλήρους ανάπτυξης.

α. Δίνεται κύκλος με κέντρο Ο και ακτίνα R. Έστω ότι ΑΒ είναι πλευρά ενός κανονικού 6-γώνου που είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο. Από το Μ του ελάσσονος τόξου 
[image: image47.wmf]Ç

ΑΒ

 φέρνουμε τη διάμετρο ΜΕ του κύκλου που τέμνει τη χορδή ΑΒ στο Ζ.

i. Να βρείτε το ΜΑ2 συναρτήσει του R και του ΟΖ.

ii. Αν λ12 είναι η πλευρά κανονικού 12-γώνου εγγεγραμμένου στον κύκλο (Ο, ρ), να αποδείξετε ότι: λ12 = R
[image: image48.wmf]3

2

-

.

β. Έστω δύο ομόκεντροι κύκλοι με κέντρο Ο και ακτίνες ρ = 5cm και R = 10cm. Από σημείο Α του μεγάλου κύκλου φέρνουμε τις χορδές ΑΒ και ΑΓ οι οποίες εφάπτονται του μικρού κύκλου στα σημεία Δ και Ε αντίστοιχα. Να υπολογίσετε το εμβαδόν της επιφάνειας που περικλείεται μεταξύ των δύο κύκλων και των τμημάτων ΔΒ και ΕΓ.

Δ. Μέσα σε χωράφι σχήματος τετραγώνου κατασκευάσαμε το μεγαλύτερο κυκλικό αλώνι που ήταν δυνατό ακτίνας 40m. 

α. Ποιο ήταν το μήκος της πλευράς του τετραγωνικού χωραφιού;

β. Ποια η αξία του χωραφιού αυτού αν στην περιοχή αυτή η γη κοστίζει 10.000€/m2;

γ. Πόσο είναι το εμβαδόν του χωραφιού που είναι έξω από το κυκλικό αλώνι;

ΒΑΘΜΟΣ
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